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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swéj numer PESEL*,
— Wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy sie z 40 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | B] | [€] | [O

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz A"

- ARGRNGEED

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W || m

12. Porozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i
wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Ktory rodzaj pompy ciepta przedstawiono na rysunku?

A. powietrze - woda.
B. solanka - woda.
C. grunt- woda.

D. woda - woda.

Kierunek przeplywu cieku wodnego
Zadanie 2.
Przedstawione na ilustracji tagczenie rurek miedzianych wykonywane jest poprzez

A. lutowanie rurek i ztgczek.

B. kielichowanie koncowek rurek.
C. zaciskanie profilowanych tgcznikow.
D. zastosowanie ztgczek gwintowanych.

Zadanie 3.

Dane techniczne klimatyzatoréow

WYDAJNOSC jednostka miary AO09LL A12LL A18RL
chtodzenie kW 0,89-3,7 0,89-4,04 0,9-6
grzanie kW 0,89-5 0,89-6 0,99
Zasilanie [VIHz/@] 220~240/50/1 | 220~240 /50 /1 [220~240 /50 / 1
SEER [W/W] 455 3,98 3.47
SCOP [W/W] 460 417 3,82
Przeplyw powietrza jednostek .
e/ zei [m3/min] 210-720/1980 210-720/1980 | 510-1170/3000
Poziom hatasu jednostek
WEW./ZeW. [dB(A),odl.1m] 19-38/45 19 -38/45 29-42/51

lle wynosi sezonowy wspotczynnik efektywnosci energetycznej w trybie chtodzenia dla klimatyzatora

oznaczonego w tabeli Dane techniczne klimatyzatoréw symbolem A12LL?

A. 347WW
B. 398WW
C. 417WW
D. 460WW
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Zadanie 4.

Tabela klas wydajnosci energetycznej

KI:s:rwg::l ijn;é-ci Sezonowy wspoétczynnik efektywnosci energetycznej
:“ SEER < 8,50 SCOP = 5,10

- 6,10= SEER < 8,50 4,60 SCOP <5.,10

(a0 > 5,60= SEER < 6,10 4,00 SCOP 4,60

A > 510= SEER ~ 5,60 3,40= SCOP 4,00

B > 460= SEER < 5,10 3,10= SCOP 3,40

_- 4,10< SEER < 4,60 280% SCOP <3,10

- 3,60< SEER < 4,10 2,50= SCOP ©2,80

Na podstawie zamieszczonej tabeli okresl klase wydajnosci energetycznej klimatyzatora, jezeli sezonowy
wspotczynnik efektywnosci energetycznej w trybie chtodzenia wynosi 3,98, a sezonowy wspodtczynnik
efektywnosci energetycznej w trybie grzania jest réwny 4,177

A. Dla trybu chtodzenia klasa D i dla trybu grzania klasa A
B. Dla trybu chfodzenia klasa C i dla trybu grzania klasa B
C. Dla trybu grzania klasa D i dla frybu chtodzenia klasa A+
D. Dla trybu chtodzenia klasa D i dla trybu grzania klasa A+

Zadanie 5.
Wymagania techniczne

mozliwos¢ uzyskania niskiego przegrzewu,

automatyczne zamkniecie zaworu w razie awarii,

dozowanie czynnika przerywang strugq,

pierwsze otwarcie na 100% wydajnosci,

brak samodzielnej pracy, koniecznosc stosowania sterownika.

Na podstawie zamieszczonych wymagan technicznych okre$l, ktory z zawordw rozpreznych nalezy
zastosowac¢ do zasilania parownika w sterowaniu pracg pompy ciepta.

A. Termostatyczny.
B. Automatyczny.
C. Elektroniczny.

D. Ptywakowy.
Zadanie 6.

Generator ozonowy w urzadzeniach klimatyzacyjnych stosuje sie do

A. wytworzenia przyjemnych zapachéw w klimatyzowanym powietrzu.
B. usuwania bakterii, plesni, kurzu i nieprzyjemnych zapachow.

C. rewizji optycznej kanatdéw klimatyzacyjnych.

D. nawilzania klimatyzowanego powietrza.
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Zadanie 7.
. . . Doplyw ciepla /oddawanie ciepia
Na schemacie przedstawiono pompe ciepta ' l
A. zrozdziatem ciepta. ' |
B. w uktadzie odwracalnym. M
C. z odzyskiem ciepta z kilku Zzrodet. g:mf.m Parownik
D. w uktadzie z wymiennikiem ciepta krzyzowym. 1 _%L
Sprezarka
- W I ®T
| 1
i 1 Oddawanie ciepla /doptyw ciepta
Zadanie 8.

Ktérej czynnosci nie przeprowadza sie¢ w ramach okresowego przegladu technicznego klimatyzatora?

A. Odgrzybienia parownika, wentylatora i zaluzji jednostki wewnetrznej.
B. Czyszczenia jednostki wewnetrznej i zewnetrznej.

C. Sprawdzenia wydajnosci urzadzenia.

D. Wymiany czynnika chtodniczego.

Zadanie 9.

Na podstawie analizy zdjecia, na ktérym przedstawiono klimatyzator typu Split po zdemontowaniu obudowy,
okresl prawdopodobng przyczyne pogorszenia parametréw jego pracy.

A. Zabrudzony skraplacz.

B. Woyciek czynnika chtodniczego.

C. Korozja powierzchni skraplacza.

D. Uszkodzenia mechaniczne lamel skraplacza.
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Zadanie 10.

Przedstawiona na schemacie sekcja centrali klimatyzacyjnej spetnia funkcje

Hasiache

A. osuszacza powietrza. W m!a»sqmw

B. nawilzacza powietrza.
C. wytwornicy pary wodnej. ool
D. przegrzewacza pary wodnej.

.

odkraplacz

i
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Zadanie 11.
Otwory rewizyjne w kanatach instalacji klimatyzacyjno-wentylacyjnej wykorzystuje sie do

A. montowania czujnikow pozarowych.

B. doraznego poprowadzenia przewodow niskonapieciowych.

C. czyszczenia kanatow, dokonywania pomiarow i ich przegladow.

D. zabezpieczenia rurociggow przed nagtym wzrostem cisnienia powietrza.

Zadanie 12.
W centrali klimatyzacyjnej przedstawionej na ilustracji stosowany jest filtr

A. absolutny.

B. warstwowy.

C. kasetonowy.

D. Kkieszeniowy.
wen.tylatﬂr
wyciagowy

wymiennik krzyzowy
Zadanie 13.

Na podstawie zamieszczonych w ramce danych eksploatacyjnych klimatyzatora okresl, ile wynoszg
orientacyjne miesigczne (30 dni) koszty jego uzytkowania, jezeli koszt energii elektrycznej wynosi
0,25 PLN/kWh.

A S0 RN e moc chlodnicza klimatyzatora wynosi 2,5 kW,
B. 40 PLN . .
e sprezarka pobiera 0,5 kW/h,
C. 50 PLN . . e
o [Kklimatyzator bedzie pracowal 10 godzin dziennie,
D. 60 PLN . . . o
e spreZarka pracuje w ciggu 80% czasu pracy
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Zadanie 14.

W celu dokonania pomiaru napigcia 230VAC miernikiem przedstawionym na ilustracji nalezy

A. ustawic pokretto na pozycji V~200 i podtgczy¢ przewody pomiarowe do wtykow COM i VOmA®°C.
B. ustawic pokretto na pozyciji V~500 i podtgczy¢ przewody pomiarowe do wtykow COM i VOmA®°C.
C. ustawi¢ pokretto na pozycji V=500 i podtaczy¢ przewody pomiarowe do wtykéw COM i VOmMA®°C.
D. ustawic pokretto na pozycji V=200 i podtgczy¢ przewody pomiarowe do wtykow COM i 10A MAX.
Zadanie15.
Przedstawiony na rysunku element sterujgcy klimatyzatora stuzy do regulacji
A. wilgotnosci bezwzglednej powietrza.
B. wilgotnosci wzglednej powietrza.
C. temperatury powietrza.
D. cisnienia powietrza.
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Ktéra cyfrg oznaczona jest na wykresie przemiana nawilzania parowego powietrza?

A.

Zadanie 17.

Ktorym symbolem oznaczony jest na

B.
C.
D

1

2
3
4

pradowy?

A.

B.
C.
D

St
PC
sz
RP

Przewdd fazowy
Przewdd neutralny . )

SZ N

—— wilgomoid vizgledna
tem prratura

entalpia

schemacie tablicy zasilajgco-rozdzielczej wylgcznik roznicowo-

T /R \

RP N

Przewod ochronny
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Zadanie 18.
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Podczas montazu instalacji klimatyzacyjnych przedstawione na rysunku narzedzie stosuje sig do

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19.

rozpeczania kanatéw wentylacyjnych wykonanych z PCV.
klejenia na gorgco kanatow wentylacyjnych wykonanych z PCV.

zaciskania ramek kanatéw wentylacyjnych wykonanych z blachy stalowej
zaktadania uszczelek gumowych w tgcznikach stalowych kanatéw wentylacyjnych.

Ktéry z opisanych w tabeli klimatyzatorow typu Split ma funkcje grzania i chtodzenia?

A.

Zadanie 20.

B.
C.
D

.
V.

Klimatyzator

Elementy jednostki

wewnetrznej

Elementy jednostki zewnetrznej

wymiennik ciepia,
wentylator

wymiennik ciepta, wentylator,
sprezarka, element rozprezny, zawor
czterodrogowy

wymiennik ciepta,
wentylator

wymiennik ciepta, wentylator,
sprezarka, element rozprezny, zawoér
tréjdrogowy

wymiennik ciepta,
wentylator, element
rozprezny

sprezarka, wymiennik ciepta,
wentylator

wymiennik ciepta,
wentylator, element
rozprezny, zawor
tréjdrogowy

sprezarka, wymiennik ciepta,
wentylator

Na rysunku zilustrowano zasade dziatania wymiennika ciepta

A.

B.
C.
D

obrotowego.
krzyzowego.
ptytowego.
rurowego.
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Zadanie 21.
Tabela orientacyjnych wartosci zyskow ciepta od pracujacych urzadzen biurowych
Czas .
. . Zyski ciepla
Typ urzadzenia Moc nominalna wrjl::::l\ztzi:igla jawnego
w min/h W
Komputer PC 100+150 60 100+150
Terminal 60+90 60 60+90
Drukarki iglowe 20=30 15 57
Drukarki laserowe 800 15 200
Ploter 20=60 15 5+15
Skaner 180 30 90
Kopiarka 1600=1700 45+55 1200+1550
Elektryczna maszyna do pisania 50 60 50

W pomieszczeniu biurowym znajdujg sie dwa komputery PC, dwa terminale i jedna elektryczna maszyna do

pisania. Na podstawie tabeli okresl, ile wynosi sumaryczny zysk ciepta jawnego od pracujgcych urzadzen
biurowych.

A. 700+ 1060 W

B. 410 +580W
C. 350 +330W
D. 210 +290W
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Zadanie 22.

A L
B. Il
C. L.
D. V.
. V.
Zadanie 23.

Na podstawie rysunku okresl poprawng kolejnos¢ montazu kolnierza i obejmy do kanatu prostokatnego.

A. Zatozyc obejme na kotnierz, nastgpnie obejme zamocowac do rurociggu za pomocg samowkretow.

B. Kotnierz zamocowaé do rurociggu za pomoca nitdw zrywalnych, nastepnie na kotnierz zatozy¢
obejme.

C. Obejme do kotnierza zamocowa¢ za pomocg blachowkretow, nastepnie catos¢ przyspawac do
rurociggu.

D. Zatozy¢ obejme na kolnierz, nastgpnie obejme zamocowacC do rurociggu za pomocg nitow
zakuwanych dwustronnie.

Strona 10z 17



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 24.

Regulacja

/

T / Lutowana pawierzchnia

4 T o =
6 P Pty e [T e, ; _}
| Lo N\ ~
\ \
Cwinigte tasma, Zawtr rgczny butla |

Na rysunku przedstawiono schemat lutowania rurek w ostonie gazu obojetnego. Ktérym gazem wypetniona
jest butla?

A. Tlenem.
B. Azotem.
C. Wodorem.

D. Propanem.

Zadanie 25.

Decydujac sie na budowe gruntowej pompy ciepta z sondami pionowymi, ktéra wymaga wiercenia otworow
w ziemi na glebokos¢ 50 m wiertnicg mechaniczng, nalezy uzyskac zgode

A. Zarzgdu Gminy.

B. Urzedu Regulacji Energetyki.

C. Woyzszego Urzedu Gorniczego.

D. Regionalnego Zarzgdu Gospodarki Wodne;j.

Zadanie 26.
Ktore styki nalezy zewrzec¢ w puszce tgczeniowej silnika tréjfazowego asynchronicznego w celu potgczenia
uzwojen w gwiazde ,Y"? .12 13 PE

A. W2z U2oraz U2z V2 1 l l l

B. WizW2orazU22zV2

C. UtzW2,V1zU2o0razW1zV2 ul [vi{wi| @

D. UlzU2, V1 zV2orazW1zW?2 ,@ @ @ @
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Zadanie 27.

é Parownik

Zawdrrozprezny
S
manometr J termometr (t)
Schemat ukltadu pomiarowego ®_

ciSnienie ssania (p)

W uktadzie chtodniczym pompy ciepta dokonano pomiaréw temperatury t = 10°C oraz cisnienia p = 3,48 bar

za parownikiem. Korzystajgc z tabeli wtasnosci termodynamicznych czynnika chtodniczego R134a okresl, ile
wynosi przegrzanie par czynnika chtodniczego,

Tabela wtasnosci termodynamicznych czynnika
A. 5K chtodniczego R134a w stanie nasycenia
B. 10K T p T p T p
C. 15K (°C) | (bar) | (°C) | (bar) | (°%C) (bar)
D. 0K -25 1,078 -5 2,431 15 4,863

-20 1,338 0 2,920 20 5,694
-15 1,646 5 3,484 25 6,630
-10 2,008 10 4129 30 7,678

Zadanie 28.

Ktorym przyrzgdem mozna dokonywac jednoczesnego pomiaru natezenia hatasu i predkosci przeptywu

powietrza, jego temperatury i wilgotnosci na anemostatach umiejscowionych w $cianach, sufitach lub
podtogach?

A. Pirometrem.
B. Balometrem.
C. Psychometrem.
D. Anemometrem.
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Zadanie 29.
Ktérym przyrzadem nalezy dokonac¢ pomiaru predkosci strumienia powietrza w anemostatach ?

AL

B. IL

C. 1.

D. IV.

1l V.

Zadanie 30.

W celu zmniejszenia wydajnosci wentylatora napedzanego przez przektadnie paska klinowego nalezy

A. na wale silnika zamontowac koto pasowe o mniejszej srednicy bez wymiany paska klinowego.
B. na wale silnika zamontowac koto pasowe o wiekszej Srednicy bez wymiany paska klinowego.
C. wymieni¢ pasek klinowy na nowy o mniejszej dtugosci bez wymiany kot pasowych.

D. wymieni¢ pasek klinowy na nowy o wiekszej diugosci bez wymiany két pasowych.

Zadanie 31.

Czyszczgc mechanicznie kanat wentylacyjny nalezy z jednej jego strony wprowadzic urzgdzenie ze szczotkg
obrotowg przedstawione na ilustracji, a z drugiej zamontowac

A. sprezarke z reduktorem cisnienia.
B. powietrzng klape zwrotna.

C. pokrywe uszczelniajgca.

D. odsysacz z filtrami.
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Zadanie 32.

]
—BoseSgo8 B N

=110V

(=
[

Tﬁ o 1 ?‘{?—" N\ ZE 5588555 L

Na podstawie schematu okresl ktorym stykiem i ktérym stycznikiem zatgczana jest sprezarka agregatu
skraplajgcego?

A. Stykiem 1 przez stycznik K1
B. Stykiem 2 przez stycznik K2
C. Bezposrednio stykiem 1
D. Bezposrednio stykiem 2

Zadanie 33.

T.maxwent: 136,9°C

Z przedstawionego obrazu zarejestrowanego kamerg termowizyjng wynika, ze

A. wentylator pracuje w nadmuchu gorgcego powietrza.
B. wentylator pracuje w nadmuchu zimnego powietrza.
C. silnik wentylatora ma zbyt wysokg temperature.

D. silnik wentylatora pracuje zbyt wolno.
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Zadanie 34.
W gruntowej pompie ciepta nastgpito zatarcie sprezarki uktadu chtodniczego. Wskaz najbardziej
prawdopodobng przyczyne awarii, jezeli stwierdzono w sprezarce obecnos¢ czynnika z dolnego zrédta
ciepta.
A. Zapowietrzenie kolektora dolnego zrodta ciepta.
B. Rozszczelnienie wewnetrznego wymiennika ciepta.

C. Zassanie cieklego czynnika chtodniczego z karteru sprezarki.
D. Zatrzymanie pompy obiegowej czynnika w dolnym zrodle ciepta.

Zadanie 35.

W ktérym wierszu tabeli zostat prawidtowo wybrany (symbolem X) sprzet do opréznienia instalacii
chtodniczej z czynnika chtodniczego?

A. L. < butla
o
B. Il 3 o Z o
B 3 S, S £ ©
[&]
C. 1. o £ < N < g| Eg s.e-
o o =
D. Iv. 5 5 T | 2 | 2 |R|E8|ss
= £ > © c |39
@ N © E S o © S
E © o © > e} g o
= £ =] (] = o E
@ 5 P o [*] 5 =
s =1 ko) g a | M ©
3] % N
l. X X X
. X X X
1. X X X
V. X X X X
Zadanie 36.

Przedstawione na ilustracji zjawisko pienienia si¢ roztworu wody z mydtem swiadczy

A. onieszczelnosci potgczenia rurek instalacji czynnika chtodniczego.

B. ozbyt wysokiej temperaturze par czynnika chtodniczego w instalacji.

C. ozbyt wysokiej temperaturze ciektego czynnika chtodniczego w instalacji.

D. oniedroznosci rurociggu w miejscu taczenia rurek instalacji czynnika chtodnic.
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Zadanie 37.

Wzor dokumentu

Data zatozenia karty

* Nazwa (firma albo imig | nazwisko uzytkownika urzadzenia lub instalacji

Rodzaj urzadzenia lub typ instalacji (typ lub model urzgdzenia oraz nr seryjny lub inwentarzowy)

) - S Dane osoby dokonujgcej obstugi
Roudzaj substancji Rodzaj i ilos¢ technicznej i naprawy urzadzenia lub
kontrolowanej llo$é substancji substancji Data ostatniej instalacji
zawartej kontrolowanej kontrolowanej do obstugi
L w urzadzeniu zawartej naprawy lub technicznej
P lub instalacji, w urzadzeniu lub obstugi i naprawy . o
jej nazwa instalacji technicznej urzadzenialub |  Imie Nr swiadectwa Podpis
chemiczna [kaT urzadzenia lub instalacji” i nazwisko kwalifikacji
i handlowa instalacji [kg]
1 2 3 4 5 6 7 8
FE
2
3

") W kolumnie wpisuje sie nominalng ilos¢ czynnika chtodniczego zawartego w urzadzeniu lub instalacji.
**) W kolumnie wpisuje sie date kazdej naprawy lub obstugi technicznej.
***) Wiersz nr 1 wypetnia osoba zakladajgca karte.

Przedstawiony wzér dokumentu (formularz) dotyczy

A. Karty serwisanta.

B. Karty obstugi technicznej i naprawy.

C. Zgtoszenia do Wojewddzkiego Inspektora Ochrony Srodowiska.

D. Zgtoszenia do Centralnego Rejestru Operatoréw Urzadzen i Systemow Przeciwpozarowych.

Zadanie 38.

Pierwszy prébny rozruch instalacji klimatyzacyjnej po naprawie, podczas ktorego dokonuje sie regulagji
parametréw pracy urzgdzenia, powinien trwac nie krocej niz

A. 24 godziny.
B. 48 godzin.
C. 72godziny.
D. 96 godzin.
Zadanie 39.

Ktorg czynnosc¢ zwigzang z wymiang uszkodzonej sprezarki w klimatyzatorze typu Split nalezy wykonac jako
pierwszg?

A. Roztgczenie przewodow czynnika chtodniczego.

B. Zamknigcie zaworéw czynnika chtodniczego w agregacie.
C. Prébe szczelnosci.

D. Osuszenie instalacji.
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Zadanie 40.
Ktérg koncowke kablowa najlepiej zastosowac¢ do potgczen elekirycznych w urzadzeniach generujgcych
wibracje ?

AL
B. IL
C. 1.
D. IV.
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